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vallásszabadság, s az ebből folyó egyházi önkor­
mányzat. A katholikusok, bezzeg sóvárognak utána, 
de nekik nem adják meg a papok, Mi pedig nem

Kincses Kolozsvár városában, mire e sorok 
napvilágot látnak: már együtt tanácskoznak az 
erdélyi református any ászén tégy ház vezető férfiak 
M< -t tartják meg az ez évi egyházkerületi köz­
gyűlést. Bizonyára, ezen a közgyűlésen is, éppen, 
n.uv az előzőkön, sok bölcs határozatot fognak 
hozni. Közgyűléseink eddigi működéséről, irányá­
réi dran kimondhatjuk, hogy az, első sorban, 
mindig az anyagiak felé hajolt. A lelkiekkel, az 

ént egyház vallás-erkölcsi állapotával, az 
gyülekezetek hitéletével, közelebbről csak 

éppen akkor foglalkoztak, ha valahol baj volt.
' ibb értelemben vett, idevonatkozó határo­

zatuk, azonban nem hozattak.
S mi lett az eredmény ? Az hogy c miatt a 

hűk !:ben nem haladhatunk előre s e mellett, még 
;yházkerület hivatalos kassázja is üres. Szó 
ne essék, de mi reformátusok, az egyházi 
terén, legalább öt ven esztendővel hátrama- 

unk. Hogy mi mindent mcgkellctt volna ten- 
s nteg is tehettünk volna: azt lassanként 

- • most vesszük észre, midőn egyházi bajaink- 
foglalkozni kezdettünk. Igen, ám csakhogy 
/.előtt tiz esztendővel is, az egyház ügyci- 

Xl tilg törődött más, a papokon kívül Bánta is 
így többség, hogy a hívek lelki életével mit 
e a pap; az egyház vagyonával miként sá- 
J ;ik a kurátor? Elégnek tartották, hogy va- 
penkint rendesen harangozzanak, de már 

hogy a padok üresen maradtak, nem tö- 
l! •'•'enki. A számadó-gyűléseken, ha meg is 
',,-k: az idő legtöbbször veszekedéssel telt el. 

ilnjh, pedig beh szép dolog a kálvinista

élünk vele, nem használjuk fel.
Gondoljuk cl csak azt, hogyha az egyetemes 

közalapot, ezelőtt ötven esztendővel csinálhattuk 
volna meg: mekkora tőkénk volna most együtt s 
mennyi segélyt tudnánk nyújtani belőle. A köz­
alap — mi a domesztikából gyűl össze — alig 
húsz esztendős. A debreczcni zsinat, 1881-ben 
mondotta ki, hogy közalapot kell teremteni és 
ehez minden református családfőnek, tehetsége 
szerint (a gazdagok többel, a szegények keveseb­
bel), hozzá kell járulnia. Istenem! mennyi panasz, 
mennyi zúgolódás volt c miatt és ime, ma a pa­
naszos fillérekből 2,233,710 korona alaptőke van 
együtt. Húsz esztendő alatt, van tehát két millió 
kétszázezer koronát meghaladó alaptőkénk. Kér­
dem: ki lett szegényebb a domestika fizetés 
miatt ? Senki, s mégis, ennyivel gazdagabb lett a 
református egyház Áldását érezték, s érezik a 
szegény szűkölködő egyházak, lelkészek, tanítók. 
Évenkint ma a közalapból kétszázezer koronán 
felül adunk segélyt, de ez még tizedrészét sem 
teszi azon összegnek, a mit kérnek.

Mennyi sajgó seb marad még bekötözetlen; 
mennyi keserű könycsep letörletlen, ki tudná 
megszámlálni ?!

Ki köti be a fájó sebeket, ki törli le a ke­
serű könycscppeket ? Ki más, mint mi magunk, 
hiszen a fájdalom mindnyájunkkal közös, mert a 
mi református testvéreinknek szive vérzik. Ne­
künk kell tehát a gyógyító irat is nyújtani. A 
domestika-alap, s általában legtöbb egyházi köz­
pénz rovatai utján gyűl össze. Mi nem erre gon­
dolunk. Hanem az élő hitből folyó áldozatkész sze-
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apellálunk. Mert a mi református vallá- | 
sunknak, s általában a protestáns vallásnak éppen 
a keresztyéni szeretetböl folyó áldozatkészség 
adja meg létjogosultságát. Egymásnak terhét bor- 
dozzátok, s úgy töltsétek be a Krisztus törvényét, 
arra int az apostol is. Mihelyt kihal a szivekből 
az áldozatkész szeretet: azonnal kialszik a vallá­
sos érzésnek utolsó szikrája is.

Azt kérdem, megvan-e ezen áldozatkész sze­
retet mindnyájunk lelkében r Nem azt éltem, mi­
dőn birói végrehajtással kell megfizetni még a 
60-80 fillér domestikát is: hanem azt, midőn 
kiki önként, jó szántából veti a templom perse­
lyébe filléreit, mint az evangéliumi özvegy asz- 
szony Azt értem, midőn a jó ember az ő szivé­
nek jó kincseiből hoz elő jókat.

Református egyházunknak számos égető sebe 
van, melyeket nem gyógyíthatunk meg másként, 
csak úgy, ha egymással kezet fogunk es meg­
kezdjük a szeretet munkáját. Nézzék csak. A ka- 
tholiczismus ostromol, itt-ott elnyeléssel fenyeget. 
Ha másként nem lehet, pénzén is megveszi sze­
gény híveinket. Bell jó lenne vagy egyet meg­
menteni! Az egyházi adó nyomasztó súlyát min­
denfelé érezzük. Sok embert ez is kétségbe ejt, 
hitében megingat. Nem kellene-e ilyen helyre is 
segély ? Hány árva, hány özvegy marad, hit sor- 
sosaink közül, az utczán, prédájára a hívek után 
áhítozó kath. egyháznak ?

De, minek mondjuk tovább ? Sok beszéd 
szegénység. A «Vasárnap» kedves olvasóihoz, lel­
kes barátaihoz van egy pár szavunk. Mit tegyünk r 
Azt, hogy sokáig ne tétovázzunk, hanem fogjunk 
hozzá és teremtsük meg a «l asárnap» szeretet
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alapját. Nem kérünk sokat, csak a feleslegből 
cgy-egy pár fillért. Ezeket pedig lakjuk össze és 
időről-időre nyújtsunk segélyt ott, a hol ana egetö 
szükség van. Hogy hol van szükség? azt éppen 
a «Vasárnap» olvasóitól kérdezzük meg. Istenem! 
mekkora lenne a mi örömünk, ha karácsonban 
már fölruházhatnánk egy szegény árva gyermeket! 
Ki óhajt e mennyei örömben részesülni, az ne 
sajnáljon egy pár fillért a «Vasárnap* szerctet- 
alapjába beküldeni! ')

kolozsvári Vasárnap.“
(Válasz egy pápista támadásra.)

(Hatodik közlemény.)
J. A szent miseáldozat.

A második szentirási helye: Mala kiás pró­
féta 1. r. io, illetve n ik verse. «Mert napkelettől 
fogva napnyugatig nagy az én nevem a pogányok 
között és minden helyen jó illatú füsttel es tiszta eledelt 
áldozattal áldoznak nekem ; mert nagy az én nevem 
a pogányok között, ezt mondja a Seregeknek Ura » 
Ágoston úr e szentirási helyben a szent mise­
áldozat előképét látja. Erre a véleményre kényte­
len vagyok kijelenteni, hogyha Ágoston úr a 
bibliamagyarázathoz értene, akkor nem hivatkozna

•) Szerkesztőségünk a felvetett eszmét örömmel 
üdvözli, s hogv meg is valósuljon: a maga részéről 11 • 
koronával megindítja a "\asárnap« szeietet-alapját A 
«Yasárnui*»-ban minden adakozónak kiírjuk a nevet.

Szak.

Elbeszélés KálVin életéből.
III. rész.

Azon tudatban, hogy teljesen (ismeretlen 
a lakása, nyugodtan ült Kálvin kicsiny tanuló 
szobájában, a Szent-Bernárd-utczában. Az éjszaka 
már rég kiterjesztette sötét szárnyait a földre és 
még mindig el volt mélyedve az ifjú tanulmányaiba.

Csendes volt minden. Szabályszerű szünete­
ket megtartva hirdette a párisiaknak, a tompa 
ütésü toronyóra, hogy az éjfél közeleg. Annyira 
elvolt Kálvin tanulmányába mélyedve, hogy észre 
sem vette az emberek gyors lépteit, kik rendki 
vüli gyorsasággal az öreg pozztókereskedö háza 
felé tartottak. Kálvin barátjait ösmerjük fel ben­
nük. Megzörgették erősen c ház magas tölgyfa 
ajtaját, mi az öreg Bousselt annyira megijesztette, 
hogy azonnal a legnagyobb gyorsasággal elhagyta 
dolgozó termét és morogva haladt végig a tor- 
náczon kérdezgetve magától, ugyan ki háborgatja 
az ő csendes nyugalmát ?

«Nyissák ki, nyissák ki» — hangzott egy 
türelmetlen kiáltás kívülről «nyissák ki, élet fo­
rog kérdésben »

Üressel vonakodott az ajtót kinyitni. «Ki 
van ott» — kérdé, miközben letette lámpáját, 
hogy elvegye a nagy gerendát az ajtó elöl.

«Én vagyok. Vali ... de nyissák ki gyor­
san, Kálvin élete veszélyben forog.»

A türelmetlen Pali erősen verni kezdte a/ 
ajtót. Sietett Boussel tehát az utolsó gerendát 
eltávolítani. Alighogy kinyiilott az ajtó, három 
fiatal ember tört be azonnal. Anélkül, hog> a 
megijedt öreggel szót váltanának, rohannak a tor­
nászon keresztül egyenesen a lépcsőzethez, mel\ 
a Kálvin szobájába vezetett.

Kálvin e közben c lárma által felzavartatott 
munkájából és az abl. khoz ment, hogy kinézzen 
az utczára. A lárma okát azonban nem tudta fi 1 
fedezni.

A mint jobban figyelt, észrevette néhány 
ember hangját, kik bejönni akartak, s az ajtó fi 1 
nyitását követelték. Világosan hallotta nevét em 
liteni.

Rövid szünet után berohant Pali, a szobá­
ban követve három társától. *Fuss, fuss! > 
ezek valának a szavak, melyeket először Kálvin 
hoz intézett, miközben kimerülve egy székre esett 
— * fuss, különben elvagy veszve.»

Kálvin először nagyon megijedt; de hirtelen 
összeszedte magát gondolkodott mitévő leg\ in

«Fuss! mondá Pali mégegyszer, nem te­
lik bele pár perez, itt lesz a vérbiró szolgáival
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szcntirási helyre a szent miseáldozat bizonyítása j 
viVett Mert hiszen ebben a versben olyan jöven- 
Kités foglaltatik, a milyen a Jézusé vala, midőn a 
,/|.0b kútjánál a samariai asszonynak ezeket mondát ; 
«Eliő az óra, melyben sem ehegyen, sem Jeruzsá- 
) ffbcn nem imádjátok az Atyát. De cljö az óra 
Js as most vagyon, mikor az igaz imádók imád- 
'jók az Atyát lélekben és igazságban ... Az Isten j 
lélek "és a kik ötét imádják, szükség, hogy lélek­
ben és igazságban imádják.» (János evang. IV.

23. 24.) Ilyen körülmények közt, tiszteletre­
méltó' Ágoston ur, igazán nem tudom elhinni, 
h()(Ty «Malachiás próféta ihletett lelke a jövő fá- 
tvolán át» csakugyan azt az áldozatot látta, a 
melyet Önök szent miseáldozatnak hívnak.

\<roston ur azonban a szent miseáldozat 
igazolása végett nemcsak a szentiráshoz fordul, 
]ianem _ óh csodák csodája! — Luther Márton­
hoz is. Ezeket Írja: «Ezt a szent misét mutatták 
be"a fedd minden részén, a kereszténység születé­
sétől kezdve napjainkig a róni. kath. auyaszent- 
etryház papja, a mit maga Luther is ezen szavak­
kal ismer el de eapt. babyl. c. i. c. munkájában: 
«Missa creditur passim esse sacrificium, quod 
offertur Deo. Aecedunt his dicta ss. patrum, tot 
exempla, tant usque us us per őrben constant er ob- 
servatus.$ Ne vegye zokon kedves Ágoston ur, 
ha én is Lutherrel czáfolom meg a szent miseál­
dozatot, a mit Ön szinten vele szeretne oeigazol- 
tatni Luther 83-ik tételében ezeket mondja:
, Miért tartja fenn a halotti miséket s a halottak 
évfordulóit és miért nem adja vissza a pápa vagy 
miért nem engedi visszavenni a halottak javára 
az egyházaknál tett pénzbeli alapítványokat, ha

együtt; lakásod felvan fedezve, Jacke, az áruló 
vezette ide őket. Talán most még jókor, de igye­
kezz gyorsan el, mert azonnal késő lesz. Szcnt- 
Viktorból szaladtunk ide hozzád; a tör vény szolgái 
itt lehetnek minden pillanatban.

Kálvin sokáig habozott . . «Gyertek, men­
jünk !- — mondá végre . . De most már késő
volt Midőn mind a négyen elakartak futni, kü­
lönböző hangok hallatszottak a lépcsőzetről a 
szobába.

Mórin és szolgái voltak ezek, Jackéval
egyetemben.

Igen késő — mondá Pali — óh1 barátom, 
mi 1: <z most belőled? Én védelmezni foglak a leg­
utolsó leheletemig.

1.1 ős csapások hallatszottak az ajtón, de 
ml nem nyitotta ki Kálvin barátjai felhívá­

sára A tölgyfa ajtót vastag tuskókkal kezdték 
x . de az nem engedett a heves ütéseknek sem.

Nyissátok ki!» — ordította Mórin kívülről, 
nyissátok ki a király nevében parancsolom, 

kúi nben megkeserülitek. >
Aggály-teljes jelenet következett; de Iái 
dta fel bátorságát. Midőn visszatért a Kál­
yhájába, az ablakhoz ment s úgy futói ago- 

megmérte a föld és az ablak közti fávolsá- 
k Meglehetős nagy volt a távolság; pedig más 

1 lehetetlen volt a menekülés. De Pálnak 
n egy gondolat futotta át agyát. «Segitse-

nen
vitt
san.

immár a tisztító tűzből kiszabadultakért a további 
imádkozás helytelen ?»

Ezekben mutattam ki a szent miseáldozat 
hiábanvalóságát. Egyszersmind igazoltam azt is, 
hogy az a szálló-ige nem ok nélkül jár szájról- 
szájra Ezzel be is fejezhetném soraimat, ha 
Ágoston ur nem koczkáztat vala meg egy va­
lóban lesújtó ítéletet. Azt mondja ugyanis, hogy 
a szent miseáldozat «leirhatatlanul* többet ér,
«mint egy szinésziesen előadott, bombasztoktol sül- 
lögö kotyvaszték.»

Ágoston ur tehát a mi predikácziónkat 
«bombasztoktol süllögő kotyvasztéknak» nevezi. 
Ugy-e, kedves olvasóim, szép jele ez «a szeretet­
tel csordulásig telt szívnek?» Azonban ez a ke­
mény hangú ítélet, hogy Ágoston ur szavával 
éljek, azonnal szelíd «tremolázássá» változik át, 
ha értésére adom olvasóimnak, hogy a pápista pap 
urak széliében használják a mi «kotyvasztékain- 
kat.» Én magam láttam egy pápista pap hagya­
tékában Révész Bálint debreczeni református püs­
pök egyházi beszédeinek egy jól elhasznált fü­
zetét. Kétségtelen, hogy az a pápista pap nem 
azért fordult' Révészhez, hogy «bombasztokat» ta­
nuljon tőle, hanem hogy belőle bölcseséget me­
rítsen. Erre a bölcsességre pedig a misemondó 
uraknak nagy szükségük van, mert hiszen ország­
világ tudja, hogy a prédikáczió gyenge oldaluk. 
Hogy ez tény, meggyőződhetnek róla, kedves ol­
vasóim, ha előveszik a « Vasárnap 35-ik számát 
s az abban közölt «Történelmi apróságok» ez. 
czikkelyemet még egyszer átolvasni nem restellik. 
Azt hiszem, hogy az ott olvasható épületes pre- 
dikácziókra, a milyeneket bőven termel ma is a

tek!» — mondá és hirtelen Kálvin ágyához ment, 
lekapta a térítőt, erős kezével hirtelen kétfelé 
szakította. S anélkül, hogy valamit szólott volna, 
megértették a többiek is Pál szándékát és követ­
ték munkáját. A gyors kezek a szövetet hiitelen 
összefonták és erős göcsökkel egymáshoz kötöttek.

Eközben az utczai zaj tetőpontra emelke­
dett Az ajtó recsegése bizonyitá, hogy nemsokáig 
képes már a csapásoknak ellent állam. Meg ne­
hány pillanat pedig szükséges volt. Reszketve es 
félve jött az örng Brussel a tanuló szobába, hogy 
keresve valami búvóhelyet Kálvin számára. A 
szegény öreg életét áldozá a tanulóért.

' ö Eközben elkészült a kötél teljesen; az utolso 
mentő eszköz, miben még bízhattak.

«Távozzatok gyorsan!» — kiabála az öreg
Brussel. , , ...

Mennydörgésszerű zaj tudatta, hogy az ajtó
feltárult, végre is győzött az ostromló had; a 
szolgák és üldözők berohantak iszonyatos szitko­
zódtok és kiabálások közepette. Türelmetlense- 
aök a feltartóztatás átal, a tetőpontra hágott.

A dühtől tajtékozva rohant Mórin, karddal 
kezében, vezetője után a meredek lépcsőn fel. 
jacké mindenütt elől volt; először ő rohant be a 
szobába. A három barát az ablaknál állott, vár­
ták a jelre, a melyet a menekülőnek kellett adni, 
midőn elérte a földet. Menj a mi lakásunkba ott 
várnak rcád — kiáltotta utána Pali. Eg es föld
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pápás egyházi beszéd irodalom, lelkifurdalás nél­
kül ráolvashatom Ágoston ur találó szavait: 
«bombasztoktól süllögö kotyvasztyék.»

Ágoston ur, miután predikáczióinkon el­
verte a port, rátámad református szent vallásunkra 
is s azt «.filozófiai ficamokkal teljes iskolának» 
nevezi., «melyet a nép csak azért nem vit meg 
egészen, mert a háttérben Isten tekintélyével, a 
szentirással rettegtetik.» Erre a vádra azt kérde­
zem én Ágoston úrtól, ismeri-e Ön a «Helve­
tica confessiot.» mely ref. vallásunk tanításait fog­
lalja magában? Ila nem ismeri, akkor jobban tette 
volna, ha hallgat s igazságtalan vádjait elrejti «a 
csalatkozhatatlan tanítói hivatal isteni tekintélyé­
nek ezüst széke» alá. Mert, lám, ha ismerné, 
akkor nem állítaná azt sem, hogy mi a népet a 
szentirással rettegtetjük. Nem, tiszteletreméltó 
Ágoston ur, mi nem rettegtetjük híveinket a 
szentirással, sőt kezükbe adjuk, mert abban 
van megírva, hogy mit kell hinni és cselekedni. 
S ha rettegtetnok is, higyje el Ágoston ur, 
hogy akkor is többet ér az Isten tekintélye, mint 
a «csalatkozhatatlan tanítói hivatal», t. i. a pápa 
tekintélye; sokkal többet, mint az Önök ördöge, 
pokla és purgatoriuma, a melyeknek rettenetessé­
gével remegtetik meg híveiknek jobb sorsra, igaz 
hitre érdemesebb lelkét.

Adár.
(Folytatása következik.)

közt lebegve, eltűnt a sötét alak; Kálvin már 
csaknem elérte a földet, midőn az üldözők beléptek.

Egyszerre elzárták az utat mindenfelől; a 
három barát elvolt veszve. Feláldozták magukat 
tanitójokért, barátjokért. Miközben Pált és bará­
tait a szolgák megkötözték, Jacké a nyitott ablak­
hoz ment, reszketett a dühtől, hogy a zsákmány 
elmenekült Látta a fehér kötelet, a mint lebeg­
tette a szél; látta az utat. melyen Kálvin megme­
nekült; látta, mint vesztette cl a vérdijat, az öt­
ven aranyat. Minden fáradozása hiábavaló volt.

«Mit álmodozol! - ordította Mórin, a tán­
torgó Jackéhoz, — «ébredj és menj az eretnek 
után! Kerítsd meg nekünk, mert különben téged 
büntetlek meg, mint árulót. 1 la kezünkbe nem 
szolgáltatod őt, megfogod kóstolni Mórin haragját!

Merész vállalat magát a bizonytalan kötélre 
rábízni. A borzasztó sötétség visszariasztotta az 
árulót, fogai szinte vaczogtak az ijedtségtől. IJe a 
vérbirótól való félelem sem volt kisebb. Még pár 
pillanatig késedelmeskedett, s hirtelen megragadta 
a kötelet és lassan ereszkedni kezdett alá. Veres 
haja csak úgy lobogott a szélben; nemsokára el­
tűnt a sötétségben

Feszült figyelemmel követte mindenki e 
merész vállalkozást. Jacké eközben elérte útja 
felét. . . .

Hirtelen fájdalmas, szivszaggató sikoltás 
hangzik fel a sötétségben, közvetlenül követve

jíegyesség útja-
Két fiú.

Monda Jézus: «egy embernek vala két fia és 
járulván az egyikhez, monda: eredj el fiam, mun­
kálkodjál ma az én szöllőmben. Es az felelvén 
monda: nem megyek, de azután meggondolván 
magát elméne.

Es a másikhoz járulván, hasonlóképen szála 
és az felelvén monda: én elmegyek uram! de nem 
méné el.

E kettő közül, melyik cselekedte az attyának 
akaratját? Mondának neki: az első.» (Máté XXI 
28 - 31.)

* **
Mint e pillanatban az édesatya fiához, úgy 

szól mi hozzánk is az Isten: — «eredj cl fiam, 
munkálkodjál ma az én szöllőmben. És mi azt 
feleljük: nem megyek, nem szolgálok sem Isten­
nek, sem az ő szent fiának a Jézns Krisztusnak. 
Nem megyünk a templomba, nem olvassuk a 
bibliát, nem bánjuk akármilyen bűnösök va­
gyunk is-

De később — mégis meggondoljuk a dol­
got: vájjon nem cselekedtünk-e rosszul, hogy ily 
durván megtagadtuk az engedelmességet ? Meg­
gondoljuk: vájjon nem visszük-e lelkünket vesze­
delembe? Vájjon mi sors vár azokra kik enge­
detlenek ?

Eszünkbe jut a nagy nap midőn Isten itélő- 
széke előtt fogunk állani. Mit fog mondani ne­
künk Isten? . . . «Távozz tőlem, — vessétek a

egy tompa hang által, melyet a test esése oko­
zott; aztán még egy jaj kiáltás és . . mély csend
ismét. A durva szolgák szótlanul bámultak egy­
másra ; érezték, hogy az Isten ujja működött közre. 
Az Ur megbüntette őt, a ki az ővét akarta ellen­
ségei kezébe szolgáltatni. Judás elvette jutalmát.

A durva Mórin, ki már hozzá volt szokva 
az ilyen dolgokhoz, törte meg legelőször a csendet.

Talán még jó ez ránk nézve is» — mondá. 
látszólagos könnyelműséggel, miközben az ötven 
aranyra gondolt, mely most az ő kezei közt ma­
radt. Erre szolgáit kiküldte a város minden ré­
szébe, hogy üldözzék a szökevényt és ha lehetsé­
ges, fogják is meg.

Azután elvonult Mórin az cl fogottakkal 
együtt a saját lakásához honnan Pált és barátait 
később a börtönbe vitette. Még mindig nem adta 
fel reménykedését, hogy megtudhatja a Pál szá­
jából, hova menekült Kálvin.

Reggel felé visszatértek a szolgák is, anél­
kül, hogy a szökevény csak egy lábnyomát is 
felfedezhették volna.

Ki i 1: 'in mi gm cin kit 11

Hollandból: Birtha József.
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külső sötétségbe/» Szivünk megdobban e gondo­
lnia, belátjuk hogy igen büszkék vagyunk most. 
Kcry sóhaj rebben el ajakunkról: Isten légy irgal­
mas nekünk, szegény bűnösöknek!

A bibliában is azt olvassuk, hogy az ifjú 
meggondolta a dolgot s elment Nektek is van 
i> loTok a megfontolásra, bűneitek megbánására és 
a mcgjobbulásra. Adja Isten, hogy rólatok is el­
mondhassák: meggondolta a dolgot, engedelmes­
ig ,jctt az Ur parancsának. Jöjjetek Jézushoz, mert

ben szenvedett. A lelkész meglátogatta, — jólle­
het gondolta előre, hogy nem talál szives fogad­
tatásra, mert ez az ifjú is, mint a legtöbben, nem 
járt a templomba, nem sokat adott a vallásra 
csak a világnak élt. Úgy is történt. A mint belé­
pett, az ifjú haragos szemmel nézett reá s kérte 
a körülötte levőket, mondják meg a lelkésznek, 
hogy távozzék. A lelkész bocsánatot kért egy 
pillanatra mig egy verset felolvas a bibliából. 
Elővette a szent könyvet, Ézsaiásra nyitott s

Losonczi Báré) Bán ffy Dezső v. b. t. t
az erdélyi ev. re/, egy '

Atya nevében szólott. Legyetek az ő kö- I 
tartsátok meg parancsait. Gondoljátok meg |
amar meghalhattok s leik etek egy uj VI-

R öl tűzik. Boldogok lesztek ha ott meglát- 
"h Jézust, ha ö elvezet az örökélet forrásá- 

1 v n;igyon keserű lesz, ha meg kell valla­
tudtam kötelességemet, hallottam mennyei 
parancsát, de nem teljesítettem . . . most 

V;SŐ . . . késő a bünbánat.
!'-gy hatal ember nagy beteg volt, tüdövész-

I ha a ti bűneitek olyanok
lesznek,

m. kir. főudvarmester 
házki rü let fogon d no ka.

csak ennyit olvasott: #
volnának, mint a veres festék, felierek 
mint a hó.* Azzal eltávozott. , , ,,

A mint haza igyekezett, egy bolt ablakaban 
gyönyörű szép piros virágot pillantott meg díszes 
cserépben Bement, megvette s elküldte a nagy 
beteg ifjúnak. A virágot a beteg szobájában he­
lyezték el, épen szemben ágyával. Hosszasan 
nézte az ifjú, a szép piros virágot. Eszébe jutot­
tak a szent igék, a mit a lelkész olvasott. Kerte
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anyját, hozzon egy bibliát, mert szeretne megke­
resni azt a verset. Kihozták a bibliát es több 
napi keresgélés után meg is találta. Ke nem te tu 
többé kezéből a szent könyvet, olvasott-olvasott, 
napról-napra De eközben a betegség diadalmas­
kodott felette, — ereje teljesen megtört. Most 
már ő kérte anyját, hogy hivassa cl a lelkészt. 
A lelkész belépett s a haldokló ágyához sietett. 
Béke és nyugalom látszott a kiszáradt aiczon. 
Szólani már nem tudott, de kezet nyújtotta az 
érkezőnek. ... A lelkész halat adott Istennek, 
hogy egy engedetlen fiút visszavezetett az atyá­
hoz, kinek parancsait mindig meg kell tartanunk.

Most már az apa második fiáról szólok, ki­
nek szintén azt mondá: «eredj el fiam munkál­
kodjál ma az én szöllőmben» és az felelvén monda: 
elmegyek — de nem ment el.

Éhez a második fiúhoz hasonlók azok, a 
kik látszólag engedelmeskednek a mennyei Atya 
parancsának. Eljárnak hűségesen a templomba, 
— de azért nem vesznek úgy részt az isteni tisz­
teletben a mint azt Isten kívánja. Mert az egyik 
csak azért jött, hogy szép ruháját mutogassa, a 
második időtöltésből, a harmadik szokásból, 
de egyik sem ügyel sem az imádságra sem a bib­
lia magyarázatra. Eljöttek a templomba, — de 
szivüket otthon hagyták. Tudják, hogy bűneikért 
kárhozat és pokol várakozik rájuk, mégsem akar­
nak megjavulni Tudják, hogy ég felettük a ház, 
mégsem futnak ki!

Meg vagyon Írva a bibliában, hogy Mózes 
felemelte az érczkigyót a pusztában és a ki arra 
nézett meggyógyult. Isten is fölemelte Jézust mi­
nekünk: nézzünk reá és meggyógyulunk. Bűnösök 
nézzetek reá, fogadjátok el ezt az egyedüli or­
vosságot, bízzatok ő benne — és megszabadultok!

A bűnösök helyzete olyan, mint azé a gyer­
meké ki az égő házban rekedt. Az ajtón ki nem 
menekülhetett ... az ablakra állott. Majd a Ián 
gok az ablakra csaptak, akkor leereszkedett s az 
ablak rámába fogózott. Ha nem fogja keményen 
az ablak rámát, lezuhan a mélységbe és meghal. 
Ott lebegett élet és halál között, mig egyszer egy 
hang kiáltá felé: «bocsásd magad, mert jó kézben 
vagy! A fiú bízott, jó kézbe esett és megmene­
kült . . .

A veszedelemből Jézus szabadit meg s visz- 
szaadja az életet. Bíznunk kell azért ő benne, 
mert ő a szabaditó!

Szabó Lajos.
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Pál Károly.

Hazai krónika.
A királyi trónbeszéd. A budavári királyi 

várpalotában elhangzott királyi trónbeszéd, több 
vonalakban, azokat a teendőket foglalja magában, 
melyeket az országgyűlésnek a következő öt é\ 
alatt kell végeznie. Bőséges anyag van megjelölve. 
1 la mind azt elvégzik és keresztül viszik a hon­
atyák, bizony boldog lesz Magyarország. Különö­
sen a közgazdasági kérdések nyomulnak előtétbe 
a királyi szózatban, melyeket az 1867-iki XII. 
trv -czikk szellemében, állandóbb alapra kell fek­
tetni. Rendezni kell a kereskedelmi szerződéseket, 

de úgy, hogy sem a földmivelés, sem az ipar 
csorbát ne szenvedjen A közlekedés olcsóbbá té­
tele végett, új vKi utakat kell építeni, a vasú 
szállítások diját le kell szállítani; s némely g,iz 
dasági törvényeket meg kell változtatni. Kilátásba 
van helyezve az adó alap egyseges es igazságom 
rendezése, oly formán, hogy a kinek többje van:
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több adót is fizessen, s igy a szegényebb nép-
' 1 _ n nn(Tv adótól mcgszabadítatnék; továbbá osztály a ö ,

közigazgatás hiányainak megszüntetese, mely az
államosítással érhető el de a megyei önkor-

rinyzat sérelme nélkül. Nevezetes az a pont is, 
lely a katonaság létszámának felemelését érinti,m 

melyert egy állam sem mellőzheti a véderejéről való 
Gondoskodást Rcndeztetni fog a katholikus auto­
nómia és tóm. kath és gör. kath. lelkészek fize­
tése A közoktatás terén is nevezetes újítások vár­
hatók de hogy melyek: azt most nem árulja el 
a királyi szózat. Az igazságügynél a szóbeli per- 
rendtartás, büntető törvények módosítása, telek­
könyvek rendezése van kilátásba helyezve.

Végül azt ígéri a király, hogy a szövetsé­
ges államokkal a jó békesség fenfog tartatni.

A köztetszéssel találkozott királyi szózat igy 
záródik be: «Isten áldását kérjük Önök működé­
sére, kitartást és sikert kívánunk munkáikhoz, 
abban az új Házban is, melyet az évezredes Ma­
gyarország ősi alkotmányának dicsőségére és ma­
radandó jelképére emelt magának. Ezzel biztosítva 
önöket királyi kegyelmünkről, az országgyűlést 
megnyitottnak nyilvánítjuk.»

1 képviselőhöz ülése. A királyi palotából 
a képviselő urak egyenesen a képviselőházba 
siettek és ott még egyszer felolvasták a király 
beszédét, hogy hallgathassák meg az ellenzéki 
képviselők is, a kik nem mentek fel Budára. 
Ugyanez történt a főrendiházban is, még az nap, 
vagyis okt. 28 án. A következő nap, okt. 29-én 
a megbízó leveleket nyújtották be és a bizottsá­
gokat alkották meg. November 1-én a I láz tiszti­
karéinak a megválasztása történt meg. Elnök lett 
gr Apponyi Albert 242 szavazattal. Ellenfele 
Komjáthy Béla ellenzéki képviselő csak dó sza­
vazatot kapott Az alelnökséget Dániel Gábor és 
Tallián Béla nyerték el. Ezután kilencz jegyzőt 
választottak. Ebből kettő ellenzéki, hét kormány- 

párti. Most már az új elnök foglalja el az elnöki 
széket és a Ház végleg megalakul. Apponyi elfog­
lalva az elnöki széket, megköszöni a megválasz­
tott tisztikarba helyezett bizalmat, a maga részé 
ről azt igéri, hogy a pártokkal szemben igazságos 
lesz. Ezután bejelenti, hogy 25 képviselő válasz­
táséit kérvénynyel támadták meg. Majd a kúria 
dönt, hogy igazságos volt-e a választás vagy nem ? 
A miniszterelnöknek a tárgyalásokra vonatkozó 
javaslata után, az ülés véget ért.

Az oláhok szaporodása, ügy szerb újság 
1 két irt az oláhok feltűnő módon való szapo­

rodásáról. Azt mondja, hogy Erdély és Magyar­
éra ágnak Erdélyivel határos részeit, Máramaros 
vármegyéből le az al Dunáig, az utóbbi évtize 

n erősen elárasztotta az oláhság. Erdélyben 
,i - : irosmcntén, a két Kük ül lő völgyében, számos 

gyében az oláhok dominálják a helyzetet. 
-1 lakó magyar népet felolvasztották magukba. 

•1T n igy tettek délen, és Szerbiában a szerbek- 
Kercsve az oláhság túlságos szaporodásának

1

°k >t: arra jut, hogy ez nem más, mint nemzeti- 
N, 'hős való szívás ragaszkodás. A világon csak 

angol ragaszkodik úgy nemzetiségéhez,m az
m'iU az oláh. Ez

bármilyen jól tudjon magyarul: de sohase beszél 
másként, mint oláhul. Figyelmezteti a szerb újság 
a magyar kormányt, hogy legyen gondja erre a 
dologra, mert még a magyarok is megbánhatják 
a nembánomságot. Úgy tetszik, hogy a szerb új­
ság jól ismeri a mi viszonyainkat!

Világkrónika.
P'rancziaország háborúra készül. Még a 

meleg nyáron történt, hogy a szultán lefoglaltatta 
volt Konstántinápolyban a franczia rakodó partot. 
Ez ellen óvást emelt Francziaország. A viszály 
innen keletkezett és még mind nincs elintézve, 
mert a török szultán nem akarja teljesíteni a 
francziák kívánságait A francziák, hogy követe­
léseiknek érvényt szerezzenek, egy hajórajt kül­
döttek ki a török vizekre. Ha a szultán ennek 
láttára se ijed meg: bombáztatni fogják a török 
partokat.

A búr háború. Az angol-búr háború kezdi 
komolyan foglalkoztatni a népeket. Hir szerint, a 
holland külügyminiszter jegyzéket küldött a ha­
talmakhoz, hogy hajlandók lennének-e Németal­
föld béke mozgalmát támogatni, a béke megkö­
tése iránt? Ha igen, úgy a kormány igyekezni 
fog a búrok vezéreit arra bírni, hogy fogadjanak 
el oly megoldást, mely szerint a búr köztársaság­
nak tág autonómia adatnék Anglia névleges fen- 
hatósága alatt. Az elkobzott vagyont mindenkinek 
visszaadják és a fokföldi lázadóknak amnesztiát 
biztosítanak.

A protestáns lelkészek a búrokért. Itt
említjük meg a magyar protestáns lelkészek moz­
galmát is, a béke érdekében. A reformáczió em­
lékünnepe alkalmából, több mint ötszáz protestáns 
lelkész egy szép kérő levelet küldött VII. Edward 
angol királyhoz, hogy szüntesse meg a háborút, 
mely két protestáns ország népei között foly. A 
protestáns lelkészek ezen kérelméhez, úgy hisz- 
szük, hogy a hívek is, szívesen csatlakoznak. A 
«Vasárnap» szerkesztősége és olvasó közönsége 
legalább ezen az állásponton van. Vajha, meg­
lenne a béke!

JMai képünkhöz.

onnan is látszik, hogy az oláh

Az erdélyi ev. ref egyházkerület e hó 9-én 
és következő napjain tartja évi rendes közgyűlé­
sét, hol az egyház fontosabb ügyeiről tanácskoz­
nak az illetékesek- Tekintélyes testület ez, 300-at 
meghaladó taggal, kik közt ott vannak erdélyi 
református egyházunk legkiválóbb egyházi és vi­
lági tagjai Az egyháziak közül a püspök mellett 
az esperesek, főjegyzők stb ; a világiak közül 
pedig gondnokok, képviselők. Ezek közt a gond­
nokok közt hatáskörben legmagasabban állanak 
az ei?yházkerületi gondnokok vagy status curátorok, 
kik nemcsak egyik-másik megyére vagy kollégi­
umra viselnek gondot, hanem az egészre. Ilyen 
status-curátor nálunk Erdélyben öt vant Br. 
Bánffv Dezső, Br. Kemény Kálmán, Simo Lajos,

Mg»
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Gróf Bán fly György és Zeyk Dániel. Hatodik a 
püspök ur. A kerületi gyűlésen a hivatalára nézve 
legidősebb elnököl, a ki ez idő szerint Losotuzi 
Báró Bánffy Dezső v. b. t t., in. kir. főudvarmes­
ter, tehát zásziós-ur. Az ő daliás alakja képet 
mutatjuk be ez alkalomból olvasóinknak.

Életrajzából a következő főbb vonásokat 
közöljük: Előkelő erdélyi főur, ki korán közpá­
lyára lépett. Törhetetlen, szilárd akaratereje, gyors 
felismerése a helyzetnek, nagy elhatározások és 
ritka bátorság a kivitelben: ezek jellemzik cg) é- 
niségét. E mellett oly hazafias gondolkozás, erős 
magyarság, népének és fajának szeictetc, a milyen 
nek' kevés példája van. E tulajdonai emelték 
előbb két megye főispánságára, majd az ország­
gyűlés elnöki székébe, később miniszterelnökségre. 
Mikor a miniszteri széket ott kellett hagynia v 
Felsége egyik legmagasabb kitüntetéssel tisztelte 
meg:"zászlós-urrá m. kir. főudvarmesterré nevezte 
ki. Budapesten lakik állandóan, de egyházunk 
ügyeinek intézésére gyakran lerándul Kolozsvárra,
hová még egy erős kapocs is vonzza. itt lakik
édes anyja özv. Br. Bánfíy Danielne Meit Br. 
Bánfty Dezső minden országos nagysága mellett 
szülőt szerető gyermek is, a mi az ő személyes 
nagyságát csak növeli. I artsa meg az Isten ha­
zánk s egyházunk javára még sokáig!

Egyházi élet.
Egyházkerületi közgyűlés. Tegnap nov. 

hó 9 én vette kezdetét Kolozsvárt az erdélyi ict. 
egyházkerület közgyűlése. A gyűlésen igen sok 
gondnok, esperes, lelkész és világi tag jelent meg. 
Lefolyásáról, lapunk jövő számában adunk tu­
dósítást.

Az udvarhelyi egyházmegye, őszi rendes 
közgyűlését okt. hó 10-én tartotta meg Sz.-L d- 
varhelyen. Az esperesi jelentés sok, üdvös mun­
káról ad számot. De, különösen kiemeli azt, hogy 
az egyházi értekezletek igen jó eredménynyel mun­
kálkodnak, az egyházi élet terén. A «Vasárnap» 
is, e nemes czél szolgálatában állvan, örömmel 
ad hirt minden egyes egyház életműködéséről, ha 
lapunk barátai pár sorban megírják Csak igy jö­
vünk minél közelebb egymáshoz

Magyarul akarnak tanulni. Bars megyé- 
megyében Kovácsi község hajdan tiszta magyar 
lakói, idők folytán egészen elfelejtették a magyar 
nyelvet, eltótosodtak. A magyar nemzeti érzelem 
azonban nem halt ki végleg szivükből. Bizonysága 
ennek a község ama határozata, hogy egy létesí­
tendő állami iskola czéljaira 34 ezer koronát sza­
vaztak meg. Nemsokára tehát gyermekeik magya­
rul fognak tanulni. Nyelvében él a nemzet!

Az állami iskolák szaporodása. 1 leves 
megyében ezelőtt tiz évvel csupán egy állami is­
kola volt egy tanítóval. Ma 78 állami iskola van, 
104. tanítóval. Maholnap alig marad felekezeti 
iskola az országban. Az iskolák államosításának a 
szegénység az oka mindenfelé. Nekünk se kellett 
volna feladnunk sok felekezeti iskolánkat, ha a 
lentartási költségeket az állam hordozta voina A

dolog mégis ma úgy áll, hogy pl. a református 
egyház többet áldoz oktatási czc'lokra, mint a 
magyar állam. E miatt aztán egyházi érdekéink 
rövidséget szenvednek.

Vegyes hírek.
Orosz herczeg Magyarországon Nikola- 

jcvics Mihály orosz nagyherczeg a napokban meg­
látogatta Magyarországot, a látogatásnak, úgy 
mondják, nem volt más czélja, mint az, hogy ki­
rályunkkal - kit harmincz év óta ismer — ta­
lálkozzék. .

- Egy államférfi halála. Gróf Széchényi 
Pál, volt* földmivelésügyi miniszter okt. hó 28-án
meghalt.

Az eső-ernyő hazája. Az eső-ernyő ősi 
hazájának Kínát és Japánt tekintik. Ulaszoi szag­
ban a 17-ik Angol országban a 18. szazad ele­
jén használtak először eső-ernyőt. Ma már min­
denfelé cl van terjedve

A pohárköszöntők ellen. Minden nemzet­
nél szokásban van a pohárköszöntés. A magyar 
ember sem tud, társaságban úgy enni, hogy po­
harat ne köszöntsön. Most egy angol orvos azt 
indítványozza, hogy töröljék cl a pohátköszöntőt, 
mert az ember e miatt, nem tud jól enni. Akkor 
előbb a banketteket kellene eltörölni, mert a 
kettő együtt jár.

• Túlságos Isten áldás Amerikában, Chi- 
kágó városában egy asszonyt négy gyermekkel 
áldott meg az Isten Három fiú, egy leány. Az 
élelmes amerikai most két dollárért mutogatja őket.

Száztizén hatéves asszony. Kováskápol tto­
kon a napokban egy asszony halt meg, aki száz­
tizenhat esztendős volt. Az elhunyt özv. Bobb 
Mihályné szül. Bogya Pelagia, született Révkápol- 
nokon 1785-ben. Nevezetesebb életrajzi adatai 
ezek: Férjhez ment huszonhétéves korában, az 
első férjével másfél évig élt, másfélévig özvegy 
volt. Második férjével negyvenhat évig élt, négy 
évia újra özvegy volt, a harmadikkal harminczkét 
évig élt s aztán halála napjáig özvegy maradt. 
Az első férjével egy fiúgyermeke volt, aki ma 
nyolezvanéves, a második férjével egy hu- és két 
leánygyermeke volt, akik életben vannak. \ an 
nyolez unokája és két dédunokája. Életében két­
szer volt beteg, egyszer hagymázban és egy>zci 
himlőben feküdt. Jól látott élete végső napjáig, a 
száztizenhatodik évében képes volt a ezémát a 
tűbe huzni, messzire látott és ismert mindenkit. 
Jószivü asszony volt, kellemes beszédű, deiék,
munkás es igyekvő Egész életében víg volt, a

Nyomatott barnán János Örököse

férjeivel, gyermekeivel, munkásaival, szomszédai­
val, szóval mindenkivel jó barátságban élt, úgy 
hogy a mostoha gyermekei is úgy szerették, mint 
az édes anyát s náluk is halt cl

Gazdasági káté. Ezen czim alatt fogla ta 
össze és adta ki Borhely József, tordaszent laszloi 
állami tanító az okszerű gazdáskodás főbb pont­
jait. Gazdálkodással foglalkozó emberek sikerrel 
használhatják. Az ára 1 korona. Kapható szu
zőnél. ___ ________________________
ltonvvnvonulatában, Kolozsvárt


